
 
 
 
 
 
 

 

 
  
 

 
 
 
Erhebung über die Dienstleistungspreise im bayerischen Friseurhandwerk

Stichtag 1. April 2009 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Kolleginnen und Kollegen, 
 
immer wieder werden wir nach Vergleichszahlen für die Dienstleistungspreise im bayeri-
schen Friseurhandwerk gefragt. Bitte unterstützen Sie uns bei der diesjährigen Preiserhe-
bung und füllen Sie den Fragebogen für Ihren Salon aus. Die Erhebung bezieht sich auf die 
Dienstleistungspreise zum Stichtag 1. April 2009. Bitte füllen Sie den Bogen auch aus, wenn 
Sie nicht alle aufgeführten Dienstleistungen anbieten. 
 
Die letzte Preiserhebung haben wir im Jahr 2006 durchgeführt und damals eine sehr hohe 
Beteiligung erfahren. Damit ein Vergleich über die Jahre hinweg sinnvoll ist, bitten wir auch 
diesmal um eine rege Teilnahme an der Umfrage. Bei entsprechender Beteiligung werden wir 
auch wieder eine regionale Auswertung vornehmen. Daher bitten wir um Angabe, welcher 
Innung der Salon angehört. Weitere Absenderdaten werden von uns nicht erfasst. 
 
Den ausgefüllten Fragebogen bitte per Post senden an den LIV Friseure Bayern, Pettenkofer-
straße 7, 80336 München oder faxen an (089) 55 02 93 43. Sie können den Bogen auch auf 
www.friseurebayern.de herunterladen, ausfüllen und an preiserhebung@friseurebayern.de 
mailen. Ihre Rückmeldung sollte uns bis spätestens 30. Juni 2009 vorliegen. 
 
Für Ihre Unterstützung bedanken wir uns bereits im Voraus. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

  
Andreas Popp Doris Ortlieb 
Landesinnungsmeister Geschäftsführerin 

http://www.friseurebayern.de/
mailto:preiserhebung@friseurebayern.de
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Eine Senkung der Mehrwertsteuer von 19 auf 7 Prozent würde ich nutzen für (1 Antwort) 

 Preissenkungen 
 Neueinstellungen, Erhalt von Arbeitsplätzen 
 Lohnerhöhungen, Qualifikationsmaßnahmen 
 Verbesserung des Betriebsergebnisses 

 
Dienstleistung Bruttopreis in Euro 
Damensalon  

Waschen – Einlegen – Frisieren (kurze Haare, ohne Zutaten)  

Waschen – Einlegen – Frisieren (kurze Haare, inkl. Zutaten)  

Waschen – Fönen – Frisieren (kurze Haare, ohne Zutaten)  

Waschen – Fönen – Frisieren (kurze Haare, inkl. Zutaten)  

Grundform Haarschnitt  

Dauerwelle kurz (ohne Haarschnitt und Frisur)  

Dauerwelle lang (ohne Haarschnitt und Frisur)  

Nachwuchsfärbung (ohne Haarwäsche und Frisur)  

Neufärbung (ohne Haarwäsche und Frisur)  

Kammsträhnen (ohne Haarwäsche und Frisur)  

Foliensträhnen (ohne Haarwäsche und Frisur)  

Haubensträhnen (ohne Haarwäsche und Frisur)  

Tönung (ohne Haarwäsche und Frisur)  

Herrensalon  

Trockenhaarschnitt  

Grundformschnitt mit Waschen und Fönen  
(Messer- und Scherenschnitt)  

Dauerwelle kurz (ohne Haarschnitt und Frisur)  

Kosmetiksalon  

Tages-Make-up  

Abend-Make-up  

Kleine Gesichtspflege  
(Reinigung, Packung, Abschlussbehandlung)  

Große Gesichtspflege (Reinigung, Massage, Packung oder 
Maske und Abschlussbehandlung) 

 

Maniküre  

Augenbrauen färben  

Wimpern färben  

 
Ich bin Mitglied der Innung ______________________________ . 
Ausgefüllten Fragebogen bitte bis 30. Juni 2009 senden an LIV Friseure Bayern, 
Pettenkoferstraße 7, 80336 München, Telefax (089) 55 02 93 43 
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